

# TAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW 230007 (INDIA))

## مولانا ابوالحسن علی ندوی کی قابل مطالعہ کتابیں

- نبی رحمتؐ: پیغمبر خدا، نبی رحمت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ و سیرت مبارکہ جس کی ترتیب و تالیف میں قدیم و جدید علوم و تحقیقات سے فائدہ اٹھانے کی امکانی کوشش کی گئی ہے۔ زمانہ نبوت کی تصویر، سامع دنیا جزیرۃ العرب اور حجاز کا اہم تمدنی، سیاسی و تاریخی پس منظر۔ واقعات و حالات ہدایات و تعلیمات اور نتائج و اثرات کی مستند رواد و پورے دور میں افراد و اقوام اور فروع انسانی کی ہدایت و رہنمائی کی طاقت و صلاحیت سے سمجھنے، قیمت اردو ایڈیشن ۳۰/-، انگریزی ۳۵/- روپے۔
- منصب نبوت اور اس کے عالی مقام حاملین: جس میں نبی نوع انسان اور تمدن انسانی نبوت کے احسانات انبیاء کرام کی امتیازی خصوصیات، نبوت کے پیدا کردہ ذہن و مزاج اور طبع فکر نبوت کے تیار کردہ انسانی نمونوں، نیز نبوت محمدی کے فانی کارناموں اور ختم نبوت کی ضرورت و اہمیت اور اس کے دور رس اعمیق اور انقلاب انگیز اثرات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اردو ایڈیشن ۱۳۲/-، انگریزی ۲۵/-
- کاروانِ مدینہ: مولانا غلامی کی مختلف اہم تقریروں اور مضامین کا مجموعہ جن کا تعلق ذات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی سیرت پاک اس کی تعلیمات، پیام، اس کے عطیات و احسانات اور اس کے عالمگیر نتائج و اثرات سے ہے۔ آخر میں ایک نغمہ تمثیلی شاعرانہ بھی ہے جس میں فارسی اور اردو کے شہور شاعر نے بارگاہ نبوی میں نذرانہ عقیدت پیش کیا ہے۔ قیمت اردو ایڈیشن ۱۲/-، انگریزی ۱۲/-
- محسن عالم: مولانا ندوی کی اہم تقریریں میں تاریخی حقائق و واقعات کی روشنی میں بیانات کی گئی ہیں کہ پھر مولانا نے صلی اللہ علیہ وسلم جس میں نبی رحمت عالم اور جس نے انسانیت میں، اور آپ کا احسان سلسل انسانی اور تمدن و تہذیب پر ناقابل فراموش اور ناقابل انکار ہے۔ اردو ۱۵۰/-، انگریزی ۲۰/-
- مذہب و تمدن: اس میں بتایا گیا ہے کہ کائنات، خالق کائنات اور مقصد حیات کے بارے میں صحیح عقیدہ اور صحیح علمی پرکھنا سوا مذہب و تمدن اور صحیح تہذیب و تمدن کی سمارت قائم ہوتی ہے، دنیا اب تک صحیح تہذیب اور مذہب کو نہیں دیکھا ہے وہ کن عقائد و نظریات کی پیداوار تھیں اور اسلام کے کس طرح ایک صالح اور صحیح تمدن کا وجود ہوا ہے؟ قیمت اردو ایڈیشن ۶/-، انگریزی ۶/-
- تاریخ و دعوت و عریضیت: عالم اسلام کی اصلاحی و تجدیدی کوششوں کا تاریخی جائزہ، نامور علمین و متاثرین کی دعوت و عریضیت کا بلل تعارف اور مکمل بیانات جن میں ۱۲۷ روپے، انگریزی دو جلدوں میں ۵۰ روپے جلد چہارم، جہز اعلیٰ حالات و اصلاحی و تجدیدی کارنامے، اردو انگریزی زیر طبع
- سیرت سیدنا محمدؐ: حضرت سیدنا محمدؐ کی مفصل سوانح حیات، آپ کے اصلاحی و تجدیدی کارنامے، نیز تقسیم مہدستان کی سب سے بڑی تحریک جہاد و تنظیم، اصلاح و تجدید اور اجماع خلافت کی تاریخ۔ اردو دو جلدوں میں ۲۰/-، انگریزی ۲۰/-
- ارکان اربعہ: جس میں اسلامی عبادات (نماز، روزہ، حج و زکوٰۃ) کی شرعی حیثیت و ذہن میں ان کی اہمیت اجتماعی زندگی میں ان کے مقام اور تقاضا اور سرکار حکم پر کتاب سنت کی روشنی میں بحث کی گئی ہے، دیگر اہم مذہب عیسائیت، یہودیت، نیز مذہب ہندو مت کے تقابلی مطالعہ کے ساتھ۔ قیمت اردو ایڈیشن ۱۵/-، انگریزی ۳۰/- روپے۔
- انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر: مولانا ندوی کی وہ شہرہ آفاق اور انقلاب انگیز کتاب جس کے اردو انگریزی، ترکی، فارسی اور فرانسیسی تراجم کے علاوہ صرف عربی میں تقریباً بائیس ایڈیشن قلمرو، بیروت کویت اور قطر و حجاز سے شائع ہو چکے ہیں۔ قیمت اردو ایڈیشن ۲۰/- روپے، انگریزی ۲۰/-
- مسلم ممالک میں اسلامیت و مغربیت کی کشمکش: عالم اسلام کی جدید تاریخ کا نیا اور جامع باب اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش کی جہت انگیز داستان اور احیاء اسلام کی جدید تحریکوں پر حاصل بحث۔ تازہ آؤٹ ایڈیشن اہم اضافوں و ترمیمات کے بعد۔ اردو ۱۶/- روپے، انگریزی ۲۶/-

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام پوسٹ بکس ۱۱۹ ندوۃ العلماء لکھنؤ، ۲۲۶

# تعمیر حیات

## پندرہویں صدی کے نام پیغام

عالمی اسلامی کو اسلام کے پیغام کی اشاعت کی خواہش ہے اور وہ دنیا کی قیادت و رہنمائی کا فرض انجام دینا چاہتا ہے تو اس کو اس کے لئے ممتاز قوت و تربیت، صنعت و علوم، تجارت اور فن حرب میں مکمل تیاری کی ضرورت ہوگی اس کو زندگی کے ہر شعبہ اور اپنی ہر ضرورت میں مغرب مستغنی اور بے نیاز ہونا پڑیگا، وہ اس سطح پر ہو کہ اپنے لئے پینے اور کھانے کا سامان کر سکے، اپنے لئے ہتھیار تیار کر سکے، اپنی زندگی کے معاملات کا انتظام اس کے ہاتھ میں ہو، اپنی زمین کے خزانے وہ خود برآمد کر سکے اور اس سے فائدہ اٹھا سکے۔ اپنی حکومتوں کو اپنی دولت اور اپنے آدمیوں کے ذریعہ چلائے، اس کے چاروں طرف پھیلے ہوئے سمندروں میں اس کے بحری بیڑے اور جہاز شور کر رہے ہوں، وہ دشمن کا مقابلہ اپنے یہاں کے جنگی جہازوں، توپوں اور ہتھیاروں سے کرے اس کی برآمد اسکی درآمد سے زیادہ ہو اور مغربی ممالک سے قرض لینے کی ضرورت پیش آئے اس کو اس کے کسی بھٹے کے نیچے نہ آنا پڑے اور وہ کسی کیمپ میں شامل ہونے پر مجبور نہ ہو۔

جب تک عالم اسلامی علم و سیاست، صنعت و تجارت میں مغرب کا محتاج رہے گا مغرب اس کا خون چوستا رہے گا اسکی زمین کا آب حیات نکالے گا، اس کا سامان تجارت اور مصنوعات ہر روز اسکی منڈیوں، بازاروں اور جیبوں پر چھاپا مارا کریں گی اور اس کی ہر چیز پر ہاتھ صاف کرتی رہیں گی، جب تک علم اسلامی مغرب کے قرض لیتا رہے گا اور اپنی حکومت کا انتظام کرنے، اہم اور کلیدی عہدوں کو پر کرنے، اپنی فوج کو ٹریننگ دینے کے لئے مغرب کے آدمیوں کا رہن منت رہے گا، وہاں کا سامان تجارت و صنعت منگائے گا اور اس کو اپنا اتالیق اور استاد مغربی اور سرپرست حاکم اور سردار سمجھے گا اسکے حکم اور اسکی رائے کے بغیر کوئی کام نہیں کریگا اسوقت تک وہ مغرب سے مقابلہ کرنا درکنار اس سے آنکھیں بھی نہیں ملا سکتا۔

(مولانا سید ابوالحسن علی ندوی)

قیمت: ۸۰ پیسے

۲۵ اکتوبر ۱۹۸۰ء



## بدست خود رزق حاصل کرنے اور کام کرنے کی فضیلت

مولانا سید عبدالحمید حسینی

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **فَاِذَا قُضِيَتِ الصَّلٰوةُ فَانْتَشِرُوْا فِي الْاَرْضِ وَابْتَغُوْا مِنْ نَّفْلِ اللّٰهِ وَادْكُرُوْا اللّٰهَ كَثِيْرًا لَّعَلَّكُمْ تَفْلِحُوْنَ** (سورہ بقرہ آیت - ۱۱۸)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ اَنْ تَبْتَغُوْا اَفْضَالًا مِنْ رَّبِّكُمْ** (سورہ بقرہ آیت - ۱۹۸)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **وَاحْضِلْ اللّٰهَ الْبَيْعَ وَحَدِّمِ التَّرْبُوْةَ** (سورہ بقرہ آیت - ۲۴۵)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَاْكُلُوْا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ اِلَّا اَنْ تَكُوْنَتْ بَيْعًا رَّغِيْبًا** (سورہ نساء - ۲۹)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **وَتَسْرِي الْمَقْلَبَ فِيْهِ مَوَاجِدٌ لِّبِتَّخُوْا مِنْ فَضْلِهِ** (سورہ فاطر - ۱۲)

اللہ تعالیٰ نے فرمایا: **يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اَلْفُقُوْا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَاَمْسَا اَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنْ اَلْاَرْضِ** (سورہ بقرہ - ۲۶۷)

حضرت زہیر بن العوام رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم میں سے کوئی شخص رسی لے لے اور پہاڑ پر چلا جائے وہاں سے کھلی کا بوجھ اپنے اوپر لاد کر لائے اور اس کو بیچے اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ اس کے چہرے کو دروہائی سے بچائے۔ یہ اس سے بہتر ہے کہ وہ لوگوں سے مانگتا چہرے دیں کہ زویں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم میں سے کوئی لکڑی کا ٹکڑا کاٹ کر اپنے اوپر لاد کر لائے، یہ اس سے بہتر ہے کہ وہ کسی سے سوال کرے وہ اسے دے کر دے۔ (شفق علیہ)

حضرت مقدم بن صدیک رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: کسی شخص نے اپنے ہاتھ کی کمانی سے بڑھ کر بڑھکانا کبھی نہیں کھایا، اللہ کے نبی حضرت داؤد علیہ السلام اپنے ہاتھ کی کمانی کھایا کرتے تھے۔ (بخاری)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حضرت ذکریا علیہ السلام بڑھی کا کام کرتے تھے۔ (مسلم)

حضرت عبید اللہ بن عدی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔ دو آدمیوں نے ان سے بیان کیا کہ وہ دونوں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور دونوں نے آپ سے حدیث مانگنا، آپ نے ان پر نظر ڈالی تو وہ دونوں تندرست و توانا نظر آئے۔ آپ نے ان سے کہا کہ تم چاہو تو دسے دوں۔ اس میں کسی مالدار یا خود سے کھا سکنے والے طاقتور کا حصہ نہیں ہے۔ (ابوداؤد و النسائی)

حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جو کسی تیم کا ولی ہے اس کو چاہیے کہ اس تیم کے مال کو تجارت کر کے بڑھاتا رہے ایسا نہ کرے اس کو بڑھانے نہیں اور حدیث دینے ہی میں وہ مال ختم ہو جائے۔ (ترمذی)

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ عکاظ، نجد اور ذوالہجاز جاہلیت کے بازار تھے ان لوگوں نے نماز حج میں تجارت کرنا گناہ تصور کیا تو یہ آیت نازل ہوئی " لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ اَنْ تَبْتَغُوْا اَفْضَالًا مِنْ رِبْكُمْ" (اس کا تمہیں کچھ گناہ نہیں کہ حج کے دنوں میں بذریعہ تجارت) اپنے پروردگار سے روزی رزق طلب کرو۔

حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے اور سعد بن ربیع کے درمیان بھائی چارگی کرانی تو سعد بن ربیع نے کہا کہ انصار میں میرے پاس سب سے زیادہ مال ہے، میں اپنا اہمال تم کو دیتا ہوں، تم دیکھو میری دونوں بیویوں میں سے جس کے خواہش مند ہو اس سے میں تمہارے لئے قطع تعلق کر لوں گا جب عدت گزر جائے تم اس سے نکاح کرو، حضرت عبدالرحمن نے فرمایا کہ مجھے اس کی ضرورت نہیں، کیا یہاں کوئی بازار ہے جہاں خرید و فروخت ہوتی ہو؟ سعد بن ربیع نے بتایا تین مقام بازار ہے، دوسرے دن حضرت عبدالرحمن بازار گئے اور پورا اور گھسی لائے، پھر براہ راستی طرح صبح کو جاتے رہے تو پورا ہی مرہ گزرا تھا کہ ایک دن آئے تو ان کے کپڑوں پر پیلے دھبے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کیا تم نے شادی کر لی؟ انہوں نے کہا ہاں، تو آپ نے فرمایا کس سے؟ انہوں نے جواب دیا کہ انصار کی ایک عورت سے، پھر آپ نے پوچھا کہ کتنا دیا (یعنی مہر) تو انہوں نے بتایا کہ بھوک کی گھٹلی کے برابر سونا دیا ہے، تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ولیدہ کرو، چاہے ایک بکری ہی سے کیوں نہ ہو۔ (بخاری)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ تم لوگ کہتے ہو کہ ابو ہریرہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثیں کثرت سے بیان کرتا ہے۔ کیا بات ہے کہ ہمارے انصار ابو ہریرہ کی طرح زیادہ حدیثیں نہیں بیان کرتے، وجہ یہ ہے کہ میرے ہمارے بھائی تو تجارت کے سلسلے میں بازار میں مشغول رہتے ہیں اور میں پیٹ بھر کھانے پر اکتفا کرتا ہوں وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس رہتا تھا، لہذا جب سب لوگ غائب ہوتے تو میں موجود رہتا اور وہ بھول جاتے تو میں یاد رکھتا اور میرے انصار بھائی اپنے کاروبار میں مشغول ہوتے اور میں صفحہ نبوی کے غزبا میں سے ایک بے مال و ذرا شخص تھا، وہ بھولتے تو میں یاد رکھتا۔ (بخاری)

# تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم دارالافتاء لکھنؤ

جلد نمبر ۱۱ | ۱۵ اکتوبر ۱۹۸۰ء | ۱۵ ذی الحجہ ۱۴۰۱ھ | شمارہ نمبر ۲۳

یکہ نومبر ۱۹۸۰ء سے نافذ العمل

نذر تعاون

اندرون ملک	پیش روپیے
بیرون ملک	ایک روپیے
ایشیائی ممالک	۵ روپے
افریقی ممالک	۸ روپے
یورپ و امریکہ	۱۰ روپے

### احادیث

## پیغام اتحاد و عمل

دنیا میں ہر چیز کا آغاز و انجام سے گذرنا ناگزیر ہے، کسی بھی چیز کو پرانے رشتوں سے الگ کر کے نہیں دیکھا جا سکتا ہے، ماضی کو حال سے تعمیر کو تخریب سے اور عروج کو زوال سے الگ تسلیم کرتے ہوئے بھی باہم ربطا ماننے پر مجبور ہیں ہندو ہندو کو جو ہندو ہندو سے الگ کر کے ہم اپنی امیدیں و توقعات وابستہ نہیں کر سکتے اور نہ کسی ہندی کو محدود کر سکتے ہیں بلکہ ایک دوسرے کا تعلق اور سلسلہ مانتے ہوئے ماضی کے تجربات سے فائدہ اٹھائیں اور آئے والی ہندی کے لئے مقدمہ اور دیباچہ بنائیں اور ماضی کی بنیاد پر نیا تعمیر کا آغاز کریں۔

اس ختم ہونے والی ہندی کے سینے میں بے شمار حقائق و واقعات ہیں فطرت تغیرت ہیں، ملکوں کا جغرافیہ بدل گیا اور سیاسی اتق پر نئے خود خدخال ابھرائے، معیار علم اور سوچنے کا محور بدل گیا، اقتصادیات اور سائنس نے ایک اہم کردار ادا کیا اور ان کا شمار زندگی کے ساتھ جزو لاینفک کا ہو گیا۔

اس سو سال کے وقف میں کتنے انقلابات ہوئے دنیا کے نقشہ میں کتنی ہی سرحدوں کا اضافہ ہو گیا اور علمی و فکری میدان جدا ہو گئے، قدر میں بدل گئیں، ترقی و ترقی کے درجے میں فرق آ گیا، کتنی حکومتیں تھیں جس میں سورج ڈوبتا نہیں تھا اب مشکل سے طلوع ہوتا ہے کتنے ممالک غلام ہوئے جنگ آزادی لڑی۔ آزاد ہوئے اور جمہوری کہلانے لگے اور پھر آہستہ آہستہ ڈگریاں بن گئے جو نام کے بھی مسلمان نہیں معلوم دیتے تھے کل جو امن عالم کے دشمن تھے آج وہ امن کے پیامبر بن گئے اور کل جو امن کے پیامبر تھے آج وہ امن عالم کے دشمن ہو گئے کل جو آزادی کی جنگ لڑ رہے تھے آج وہ خود سامراج بنے بیٹھے ہیں اکل جو طاقتور تھے آج ان کی کوئی حیثیت نہیں ہے اور لیٹن نے تو اپنا وجود تک کھو دیا ہے اور کل جو شہنشاہیت کے چشم چراغ تھے وہ سب گل ہو چکے ہیں۔

مسلمانوں کو اس پورے سو سال میں جس چیز سے سب سے زیادہ دھچکا لگا اور تکلیف پہنچی وہ خلافت عثمانیہ کا خاتمہ ہے اس کو ترک کرنے کا اور ترقی کے نوجوانوں کو جانے کہ ملک کا بھی خواہ اور نجات دہندہ کہتے تھے حالانکہ ان کی پرورش یورپ میں ہوئی تھی اور جس سلسلہ خلافت نے مسلمانوں کو دینی و روحانی غذا دی علوم و فنون اور تہذیب و تمدن کی رہنمائی اور قیادت کی اور ہر مسلم حکومت ان کی طرف اپنا آستانہ بافت عزت و احترام سمجھتی تھی اس کو ۱۹۱۹ء میں اپنی ناعاقبت اندیش نوجوانوں نے ختم کیا اور جس سلسلہ 'قرن اول سے چلا آ رہا تھا وہ منقطع ہو گیا۔

اس سو سال کے وقف میں دنیا نے دو بڑی جنگوں کو دیکھا، ہر دشمن اور ناکامی کے پر دنیا کی تاریخ میں پہلی مرتبہ اہم کام کا استعمال دیکھا اور پھر ان شہروں کے گھنڈرات بھی دیکھے اور ان کے نقش قدم پر جنگوں یا نہ ذہنیت کو بروان چڑھتے ہوئے اور اڑتے ہوئے شہر بھی دیکھے اور جدید ترقی و ایجادات اور جدہ سلسلے کے نمونے بھی دیکھے اور ان پر جدید تعمیر شدہ شہر جنگ لگاتے ہوئے بھی دیکھے۔

اس ہندی کی جب پیدا ہوئی ایشیا اور خاص طور سے عالم اسلام پر سیاسی و فکری دونوں نماز پر بھرا کر رہا اور مسلمانوں کے اکثر علاقے سیاسی طور پر زبردستی ہوتے جا رہے تھے اس وقت امیر شکیب ارسلان، علامہ رشید رضا مصری، مالک بن نئید، شیخ محمد عبدہ جمال الدین انٹانی نے اسلام کا پروردگار بنا کر دیکھا اور عالم اسلام کی رہنمائی کی جس کی وجہ سے ہم آج تک اپنے اثنا ذکوہ خونیار کے ہوئے ہیں۔

اس صدی کے طاقت اور چمک اور شہرت کا تماشا بھی دیکھا۔ شام کو دوسرا اور لبنان کے حصوں میں تقسیم ہوتے ہوئے بھی دیکھا نقشہ عالم میں اردن کو بحیثیت مملکت بائیکاٹ کیا مصر کو سنبھلتے ہوئے بھی دیکھا فلسطینیوں کو بے خانہ مال دیکھا اور ان کی سر زمین جمہوریوں کو شادان و فرحان دیکھا بیت المقدس اور مسجد اقصیٰ اور مسجد الخلیل کی بے حرمتی ہوتے ہوئے دیکھا، چین کو دو حصوں میں تقسیم ہوتے ہوئے دیکھا، جمہوری ریاستوں کا رونق دیکھا اور بھائی کو بھائی کا گلا گھونٹتے ہوئے دیکھا۔

اسی وقف میں برصغیر نے انگریزوں کا جلا ہوا چراغ دیکھا اور وہ دن بھی دیکھے جس دن یہ چراغ بھا اور ملک دو حصوں میں تقسیم ہوا اور یوں ہی سنی بنیادوں پر تقسیم ہوا اور ملک کے طول و عرض میں بیعت ناک واقعات رونما ہوئے جو نا قابل بیان ہیں اور مصحوم انسانیت کا خون دیکھا اور راہ رو کو رہنما بنے دیکھا۔

شاہ اسماعیل شہید اور سید احمد شہید بریلوی جیسے حکومت الہیہ کے صلین تیرا اشرت علی تھا ذی جیسا حکم الامت محمد علی جوہر جیسے محدود ملک دولت ڈاکٹر اقبال جیسے طسطن اسلام عطا اللہ شاہ بخاری جیسا عظیم صحافی اور بول آ طفر علی خاں جیسا مبلغ اسلام، جمال الدین انٹانی جیسا عظیم رہنما دیکھا اور مولانا ابیاس اور ان کی جماعت تبلیغ کو ملک ملک، شہر شہر، قریب قریب (اسم کی تبلیغ کرتے ہوئے دیکھا۔ اور مردہ دلوں کو حیات بخشیتے ہوئے کھٹے کھٹے ہیں اللہ رسول کا نام زندہ ہوتے دیکھا۔ مولانا نور الدین کو مٹری رہنمائی کر کے ہوئے دیکھا جن کی عمروں نے نوجوانوں کو ایک نئی طاقت و دلور دیا اور ان میں اعتماد پیدا کیا۔

سلطنت منیر کے زوال کے بعد مسلمان جس درد سے گذر رہے تھے اور ان کو اپنا دین و ایمان برقرار رکھنا مشکل ہو گیا تھا ان ہی حالات میں دارالعلوم دارالافتاء

اس دائرہ میں اگر شرح نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا جذبہ خیر و بھلائی ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ دین و ادب کا خادم، نندہ و اطلاع کار تیرا ان کی خدمت میں پہنچتا ہے تو اس کا سالانہ جذبہ مبلغ ۲۰ روپے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شمارہ کی روانگی سے پہلے آپ کا جذبہ یا خاطر موصول نہ ہو تو یہ کہہ کر کہ آپ کو دیکھ کر ہی یہ خدمت ادا کرے گی میں بہت خوش ہے۔ اگلا، پیر ۲۳/۲۵ دیلا، ۲۳/۲۵ کے مطابق میں دیکھتا ہوں کہ جب تک ہمت و اختیار ہے وقت رہتا ہے ترقی و ترقی دیکھتے ہیں۔







# مٹ نہیں سکتا کبھی مرد مسلمان کہ ہے اس کی اذنانوں سے فاش سترِ کلیم و خلیل

بعض موقعوں پر عربوں کی نادمگی کی بڑی، لیکن بڑے اہم مسلمانوں میں، مدینہ طیبہ میں ایک جلسہ ہوا تھا جو نگر الدعوۃ کا، اس سیکڑوں علماء و مسرفوں کے اور سب افضلی مراکش سے لے کر انڈونیشیا تک، امریکہ سے لے کر پاکستان تک کے لوگ موجود تھے، خدا جانے کہا بات تھی کہ ان لوگوں نے میرا انتخاب کیا کہ میں ترجمانی کروں و فردی، یہاں ایک روایت یہ ہے کہ یہاں جو جلسے ہوتے ہیں، جو بزرگان ہوتے ہیں، ان میں ایک ایسی ہیبت ہے جو بزرگان جوبڑے بڑے یہاں آئیں مختلف ملکوں کے ان کی طرف سے ایک آدمی نمائندہ ہو اور وہ بولے، مجھے آواز دی گئی کہ میں اس پر پورا ہوں، چنانچہ علماء موجود تھے، مصر کے علماء موجود تھے، انہر کے علماء موجود تھے، وندا موجود تھے، میں نے کہا آج ایک عجیب و غریب جلسہ میں اتنی بڑی مکتبہ میں اس ایسے پر صرف قرآن مجید کے فیصل میں جلیا گیا ہے اگر قرآن مجید نہ ہوتا تو ایک ہندی کی ہرگز یہ جرات نہ ہوتی اور نہ کسی کا دل اس طرف جانا کہ کسی ہندی کو جلا جائے ترجمانی کرنے کے لئے۔ یہ قرآن مجید کا صدقہ ہے، یہ صرف قرآن مجید کا صدقہ ہے کہ ایک ہندی کو آپ علماء عرب کی طرف سے، وہ ہندی وہ بیچارہ، کہاں، عربی سے اس کا کیا رشتہ، وہ سات سمندر پار رہنے والا وہ اگر اردو ہی اچھی جانے تو کمال ہے اس زمانہ میں، وہ عربی زبان میں اپنے خیالات کے اظہار پر نادر ہو، عربوں کو خطاب کر کے یہ صرف قرآن مجید کا صدقہ ہے اور قرآن مجید کا صدقہ ہے اور میں نے دیکھا کہ عربوں نے اپنی آنکھوں سے اپنے آئینہ چھینا شروع کیا اور کھینے لگے کہ ہندی نے صبح کہا، ہندی نے پچ بگاڑا، میں نے کہا کہ آپ نے ترجمانی کر کے اللہ تعالیٰ نے اگر آپ کو یہ اسلام کی دولت زندگی ہوئی، یہ قرآن مجید کی دولت زندگی عربی زبان کو نہیں پہنچا سکتے تھے، آپ کی

پچاس سلطنتیں ہوتیں، آپ کا جہد ساری دنیا پر اثر کرتا لیکن آپ کے بس میں یہ بات تھی کہ ایک ہندی سے آپ عربی بول لیتے یہ قرآن مجید کا اجماز ہے کہ وہ ایک ہندی سے عربی میں بول رہا ہے، آپ کے سامنے ہوا رہا ہے اور جادو وہ ہے جو سر پر چڑھ کر بولے کہ میں مدینہ طیبہ میں کھڑے ہو کر یہ جرات کر رہا ہوں، ایک طالب علم، ایک مومل مدرسہ کا، جس کے کپڑے آپ کے نوکوں کے کپڑوں سے کم ہیں۔ آج اس کی یہ عزت جو ملی ہے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مرقہ مبارک اور دروضہ الہی سے چند گز کے فاصلے پر ایک ہندی غلام کو یہ جرات ہو رہی ہے کہ خالص قرآن کی زبان میں آپ کو خطاب کر رہا ہے، یہ صرف قرآن کا صدقہ ہے اور یہ صرف اسلام کا صدقہ ہے، میں نے دیکھا کہ لوگوں نے تسلیم خم کر دیے، اپنے سر جھکا لئے اور لوگوں نے روننا شروع کیا کہ ہندی نے سچ کہا۔ میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ وانا لہما فظون، کی تفسیر میں یہ بھی شامل ہے کہ یہ عربی زبان بھی قیامت تک جب تک اللہ کو منظور ہے اسلام کو دکھنا اور قرآن مجید کو، یہ عربی زبان اسی قرآنی حرف و نحو میں ہے، یہ صرف قرآن مجید کا صدقہ ہے کہ ایک اسی قرآنی قواعد میں، اسی قرآنی زبان میں باقی رہے گا وانا لہما فظون، کے اندر یہ بھی آتا ہے کہ قرآن بھی محفوظ قرآن کی زبان میں محفوظ، قرآنی زبان کی حرف و نحو محفوظ، قرآنی زبان کے بولنے والے بھی محفوظ، جن ملکوں میں یہ زبان بولی جاتی ہے ان کے حفظ کی سب سے بڑی ضمانت اس آیت میں ہے، یہ اقوام متحدہ کے منشور میں نہیں ہے یونائیٹڈ نیشن کے اعلانات میں نہیں ہے، یہ صدر کارٹر کے کسی بیان میں نہیں ہو سکتی، روس کے کسی صدر کے یہاں نہیں ہو سکتی، یہ صرف وانا لہما فظون کے اندر ضرر ہے میں نے کہا کہ آپ ہاتھ رکھ کر بیٹھ جائے۔ آپ الہیمان سے بیٹھے رہیں، آپ نگر نہ کریں، آپ کی حفاظت کی ضمانت دی ہے کہ میں ایک قدم اس سے آگے

مولانا عبدالواکسن علی ندوی



اَللّٰهُمَّ رَحِمٌ، ایک ہی جگہ طوفان نوح میں بچنے کی اور وہ نوح کی کشتی تھی، اس وقت بھی اگر کوئی جگہ ہو سکتی ہے، اس وقت آپ دیکھ لیجئے، ایک سیلاب اٹھا جلا جا رہا ہے ساری دنیا پر مادیت کا، نفس پرستی کا، توحش پرستی کا، قوت پرستی کا، طاقت پرستی کا، یہ سب کو لے ڈوبے گا، اس وقت کوئی پناہ کی جگہ نہیں ہے۔ پناہ کی جگہ ہے تو اس وقت کشتی نوح تھی اور اس وقت کشتی محمد ہے، کشتی اسلام ہے، کشتی قرآن ہے اور دیکھنے والے دیکھ لیں گے کہ اگر کوئی اس زمانہ میں کہ جو دی تلاش کرے گا تو پھر نوح کشتی کی طرح ان کا وہی انجام ہو گا جو پھر نوح کا ہوا تھا اور نوح علیہ السلام کی جو آواز اس وقت فضا نے آسانی میں دیا کے عالم میں بلند ہوئی تھی کہ لا عاصم الیوم من امر اللہ الا من رحمہ، بیٹا! اس وقت کوئی اللہ کے عذاب سے بچا نہیں سکتا کہ باوجود وجود تھا وقتاً اٹھتے رہتے ہیں اور مختلف وقتوں میں ہماں جو زلزلے آتے رہتے ہیں، ان سب کے باوجود ہمارے محفوظ کا راز، ہماری حیانت اور حفاظت کا راز قرآن کی بقا میں ہے۔ قرآن مجید کی تعلیمات کی بقا میں ہے اور اس پر عمل کرنے میں ہے اور اپنی طرف سے اس کی حفاظت و اشاعت میں ہے! ہم اس قرآن مجید کی حفاظت و اشاعت کے کام میں جتنے سرگرم ہوں گے انہا ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہماری حفاظت کا سامان کیا جائے گا۔ ہمارا تحفظ اس میں نہیں ہے جس میں ہم نے سمجھا ہے، میں ان چیزوں کی افادیت کا منکر نہیں ہوں۔ میں تو ان لوگوں میں ہوں۔ ابھی کا پھر ہی میں دو اسکولوں کا میں نے شکریہ

اگر ہم آپ زندہ رہتے تو دیکھتے یہ آلات سائنس کی ترقی اور یہ فتوحات، یہ کامیابیاں اور خوشحالیوں اور یہ دوسرے ملکوں پر اقتدار و تسلط کے کام نہ آئے گا، اس وقت بھی ایک کشتی ہوگی جو اس میں جگہ حاصل کرے گا، اپنی جگہ بنائے گا وہی بیکہ گا۔ مسلمانوں کی حفاظت کی دنیا میں کوئی جگہ نہیں ہے کوئی بالشت برابر جگہ نہیں ہے سوائے اس کے کہ قرآن مجید کے سامنے کے سچے آئین جس کی حفاظت کا اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے اس کے سامنے میں جو بھی آجئے گا وہ ختم ہو جائے گا جس کشتی کو بنانے کا اللہ نے وعدہ کیا ہے جو اس کشتی پر بیٹھ گیا وہ بچ گیا، ایسے میں جو قرآن مجید کے سامنے میں آئے گا اور دیکھ لیں گے کہ محافظت یقینی اللہ تعالیٰ ہے یہ کچھ کا کہ اسلام سے بچنے میں اس سے جتنے رہنے میں ہی ہماری حفاظت ہے وہی بچنے کا کام ہے علاوہ کوئی بچنے والا نہیں، یہ تدبیریں یہ ذہانت، یہ ترقی اور دولت، یہ جمہوری حکومتیں اور یہ سیاسی جدوجہد کوئی پناہ والی نہیں، جب آسمان سے کوئی چیز آئے گی تو زمین کی کوئی تدبیر کام نہیں کرے گی اس وقت آسمان والی ہی تدبیر کام آئے گی۔ آسمان والی مصیبت سے بچانے کے لئے آسمان والے ہی کی بتالی ہوئی تدبیر کام آئے گی، زمین والوں کا ہاتھ پاؤں مارنا زمین والوں کی ذہانت سے سب کچھ کام نہ آئے گا۔ ہم کو اور آپ کو یقین کرنا چاہیے کہ ہم ہندوستانی مسلمانوں کے تحفظ کا راز اپنی تمام تر کمزوریوں اور بے سروسامانیوں کے باوجود، ان سخت طوفانوں کے اٹھنے کے باوجود، جو وقتاً فوقتاً اٹھتے رہتے ہیں اور مختلف وقتوں میں ہماں جو زلزلے آتے رہتے ہیں، ان سب کے باوجود ہمارے محفوظ کا راز، ہماری حیانت اور حفاظت کا راز قرآن کی بقا میں ہے۔ قرآن مجید کی تعلیمات کی بقا میں ہے اور اس پر عمل کرنے میں ہے اور اپنی طرف سے اس کی حفاظت و اشاعت میں ہے! ہم اس قرآن مجید کی حفاظت و اشاعت کے کام میں جتنے سرگرم ہوں گے انہا ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہماری حفاظت کا سامان کیا جائے گا۔ ہمارا تحفظ اس میں نہیں ہے جس میں ہم نے سمجھا ہے، میں ان چیزوں کی افادیت کا منکر نہیں ہوں۔ میں تو ان لوگوں میں ہوں۔ ابھی کا پھر ہی میں دو اسکولوں کا میں نے شکریہ

دکھا اور کہا کہ بچوں کو اللہ سے بچانے کے لئے اور عیسائیت کے اثرات سے بچانے کے لئے کھلی ہت پرستی کے اثر سے بچانے کے لئے ضروری ہے کہ ایسے اسکول قائم کئے جائیں جہاں تعلیم ہوں جسے کسی معیار کے ہوں ان میں کوئی تعلیم کا اختتام کیا جائے۔ ان میں مسلمان سائزہ ہوں انھیں کے زیر انتظام ہوں تاکہ مسلمانوں کے عقائد اور مسلمانوں کے لئے جو چیزیں فوری ہیں وہ بتائی جائیں میں تو ان لوگوں میں ہوں، جو ان کو بھی ضروری سمجھتے ہیں، لیکن یہ وہی مدارس، یہ ہماری حفاظت کے قلعے ہیں جس کے پیلے قلعے ہوا کرتے تھے جن سے جب بڑے بڑے آئی قیس تو ان سے دفاع کیا جاتا تھا اور حفاظت کا سامان ہوا کرتا تھا، اس زمانہ میں وہ قلعے اپنی افادیت کھو چکے ہیں، لیکن یہ زمین قلعے جن کا نام مدارس ہے۔ میں نے ایک ہوا سلسلہ مضامین اس سلسلہ میں لکھا تھا "اسلام کے قلعے" کے نام سے۔ جو رسالہ "الاندہ" میں اور "القلم" میں لکھی ہیں، یہاں سے ہوتا رہا اور اب بھی میں اس عقیدے پر قائم ہوں کہ ہمارے مدارس اسلام کے قلعے ہیں ان سے ملت اسلامیہ کی حفاظت ہوگی۔ جو کشتی بھی ہماں کھینچ کر لائی ہے، اس مدرسہ کی افادیت ہے اور یہ واقعہ ہے کہ محترم حاجی منت اللہ صاحب کو میں نے جوش دلا دیا اور ان کو بہت دلائی کہ آپ بدول نہ ہوں اہل کا پورے سر دھری سے اور ان کے عدم تعاون سے آپ دل برداشتہ نہ ہوں، آپ اس مدرسہ کو قائم رکھیں آپ کے قریب ہی خدمت اللہ رہے اور ہمارے قریب ہے کہ اپنے قریب کے مدرسوں کی ہم جو بھی خدمت کر سکیں بلکہ سارے ہندوستان میں اگر ہمارے اسکول میں ہو تو ان مدارس کا جال پھیلا دیں جیسا کہ ہمارے اسلاف نے ایک زمانہ میں مدارس قائم کئے تھے اور ان کی وجہ سے آج آپ دیکھ لیں ہندوستانی مسلمانوں میں کتنی خصوصیات ہیں جو ان ملکوں میں نہیں پائی جاتی جن کی مادری زبان عربی ہے۔ جن کا عام آدمی بھی قرآن مجید ہمارے اچھے علماء سے اچھا پڑھ سکتا ہے لیکن آج ان میں وہ وحشیانہ تہذیب وہ اسلامی غیرت وہ اسلامی احکام اور وہ جاعظوں کی پابندی اور وہ دین کی اشاعت کا جذبہ اور وہ دینی شعائر کا احترام ان کے اندر نہیں ہے اس کے باوجود اور بہت سی خصوصیات ہیں جن کا میں احترام



ان کے باوجود بھی یہاں اسلام کی شکل و صورت دین کی شکل و صورت کوئی پائی جاتی ہے اور پھر یہ تبلیغی جامع اور تبلیغی کوششیں ہی ہندوستان سے شروع ہوئیں یہیں چیز کا نتیجہ ہے، کون اس کے شروع کرنے والے تھے، کیا ان کے ہاں ہے اسے تھے، انہیں مدارس کی چٹائیوں پر بیٹھے والے مولانا ایسا صاحب کو ن تھے، یہ دارالعلوم دیوبند اور مظاہر علوم بہار کے ایک طالب علم تھے ان کے استادوں سے انھوں نے پڑھا ہے اور آج بھی جن لوگوں کے ہاتھوں میں قیادت ہے اور آج بھی وہ ساری دنیا کو دعوت دے رہے ہیں اور اپنی تاریخوں میں وہاں امریکہ میں اتنا بڑا اجتماع ہوا تبلیغ کا اس کے اصل داعی کوئی ہے، یہ ہمارے مدارس کے مولانا محمد سعید صاحب کو ن ہیں جو آپ کے کانپور کانگریس کے ہیں اور پھر میں نے سنا ہے کہ دیکھیں آپ کے ہاں بڑا اجتماع ہونے والا ہے، یہ کون سا دارالعلوم دیوبند کے ایک طالب علم اور ان کے ساتھ جو مدرسہ معاون ہیں وہ کون ہیں، کون سا دارالعلوم دیوبند کا ہے، کون سا مدرسہ ان کے ہاں ہے، کون سا مدرسہ ان کے ہاں ہے، ان کے ہاں مدرسہ کو قائم رکھنے ان کی خدمت کو اپنی حفاظت کا ذریعہ سمجھیں، میرا اس آیت کے پڑھنے کا مقصد یہ تھا کہ آپ سمجھیں کہ آپ کی حفاظت مادی خوشامدوں میں نہیں ہے بلکہ حکام کو خوش کرنا، دوزیروں کو خوش کرنا، ان کی خوشی کے لئے جلنے کرنا، دعوین کو کرنا، ان کو بند کر کے پانی کی طرح اس میں روپیہ پھانا انہیں آپ کی حفاظت نہیں ہے اور نہ یہ چیزیں آپ کی حفاظت کر سکیں گی، آپ نے خود کو دیکھا کہ چیزیں آپ کی حفاظت نہیں کر سکیں، آپ کی حفاظت دین کے مشیروں کو کرنے سے دین کو مضبوط کر سکتے ہیں ہے اور جہاں سے دین منہاں ہے اور ان کے ساتھ قیادتی کرنے میں ہے ان کا ہاں مضبوط کرنے میں ہے بس میں اپنی بات ختم کرتا ہوں، شکریہ کو اس انداز میں اور آواز نہ پھینچے کہ حدت میں بھی آپ بیٹھے رہے یہ آپ کے دینی جذبے کی دینی قدر کی دلیل ہے اللہ تعالیٰ اسے قبول فرمائے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے روشنی بھی بھیج دی ہر ابھی بھیج دی۔ اب میں صرف یہ کہتا چاہتا ہوں کہ یہ مدرسہ آپ کی ذمہ داری پر ہے، ہماری بڑی ذمہ داری ہے اور ہم اسے بڑی سادگی سمجھتے ہیں، ہم نذرۃ العلماء سے تعلق رکھنے والے بڑی سادگی سمجھتے ہیں کہ جو کچھ

اس کی خدمت کر سکیں کریں، لیکن اصل نذرۃ العلماء کا پورا والوں کی ہے اور کانپور نذرۃ العلماء کی ترکیب ہی کانپور سے اٹھی تھی یہ آپ کو معلوم ہے، نذرۃ العلماء کی ترکیب میں ہے سب کا اشتباہ ہے جو آج الحمد للہ دنیا کے گوشہ گوشہ میں پہنچ چکی ہے اور جس کا اثر تبلیغی اجلاس ابھی چند سال پہلے ہوا، یہ مدرسہ نفس عام کی چٹائیوں پر اور مدرسہ نفس عام کے چھوٹے سے ماحول کے اندر یہ خیال پیدا ہوا۔ مولانا محمد علی موہتری رحمۃ اللہ علیہ کے ذہن میں اور ان کے چند رفقاء کے ذہن میں اللہ تعالیٰ نے یہ بات نکالی اور یہ اجلاس نذرۃ العلماء کا جو ہوا ہے اور جس سے داغ پیل پڑی ہے وہ ہمیں مدرسہ نفس عام میں ہوا اور اسی کانپور میں ہوا اور مدرسہ تک نذرۃ العلماء کا دفتر کانپور ہی میں رہا، انہیں برس کے بعد لکھنؤ منتقل ہوا۔ اس لئے اگر آپ نذرۃ العلماء کی کوئی بڑی خدمت نہ کر سکے حالانکہ آپ کی زمین پر آپ کے شہر پر حق قائم رہے گا نذرۃ العلماء کا۔ آپ مائیں یا زمانیں۔ لیکن میں آج یہ حق منتقل کرتا ہوں اس چھوٹے سے مدرسہ کی طرف

کوکم سے کم اس کو تو اگر آپ وہاں تک پہنچ سکیں اور آپ کہیں کہ وہ اب ایک عالم گیر چیز ہو گیا سارے عالم اسلام پر اس کا نتیجہ ہے قیاسی ہوں کہ اچھا میں نے نذرۃ العلماء کے ایک چھوٹے سے محلے کو آپ کو دیا اور آپ کی طرف منتقل کیا۔ اور یہ چھوٹا مدرسہ جس کے میدان میں آپ اس وقت جمع ہیں کم سے کم اس کی خدمت کی ذمہ داری تو آپ لیتے ہیں ہم جسکے سے عہدہ برآ ہوں ہوتے اور جب ہم کو یاد کیا جائے گا اور مال بھر ہمارا اس سے تعلق باقی رہے گا۔ حضرات کانپور کے خواہیں! آپ کے

اور اس مدرسہ کا حق ہے کہ یہ باقی رہے آپ اسے ترقی دی، آپ کے ساتھ ہی انشا اللہ تعلیمی نظامی طریقہ پر ترقیاتی طریقہ پر آپ کا تعاون کروں گا۔ ابھی آپ نے یہاں کے بچوں کو تفریح کرتے ہوئے سنا، اس کے تفریح کی بھی آپ نے نہایت عمدہ طریقہ پر سماعت کی اور جو پروگرام ہونے والا مشاہدہ کیا، یہ سب چند سال کی خدمت کا نتیجہ ہے، اگر آپ کا تعاون باقی رہا، جاری رہا تو انشا اللہ دیکھیں گے کہ ایک چھوٹا سا نذرۃ العلماء یہاں بن جائے گا۔

نگران اعلیٰ مولانا ابو العرفان ندوی پرنسپل پبلشر جمیل احمد ندوی نے ہے۔ کے آفیسٹ پرنٹنگ پریس دہلی میں طبع کر کے دفتر تعمیر حیات، شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم نذرۃ العلماء لکھنؤ سے شائع کیا۔ مجلس ادارت نذرنا الحفیظ ندوی شمس الحق ندوی محمود الازہار ندوی

# محکمات اور متشابہات

## مطالعہ کی روشنی میں

الحاج عبداللکیم صاحب (چیرمین مجلس تعلیم القرآن، کانپور)

قرآن پاک میں دو طرح کی آیات ہیں، ایک تو حکم بتانے والی، یعنی کیا کرنا چاہیے اور کیا نہ کرنا چاہیے، اسی طرح دوسری آیات ہیں متشابہات، یعنی جتنے معنی سے حقیقت کا پتہ دینے والی، مثال کے طور پر اللہ کی کسی نے آسانوں اور زمین کو اپنے گھیرے میں لے رکھا ہے۔ اب اگر کوئی کسی کے پر گئے یا کسی کی تفصیلاً دیکھیں۔

دوسرے یہ کہ ساق کی تجلی زانی جانیگی ساق کہتے ہیں ہڈی کو، آدمی کسی بڑے کے ماؤں پر گر پڑتا ہے، اس تصور کو سامنے رکھ کر قرآن نے یہ بات کہی ہے۔ اب کوئی مشاہدہ والا مطلب نکالے، بے عقل بنے بغیر جا رہے ہیں، ایمان والا تو یہی سمجھے گا کہ میرا رب جب ساق کی تجلی فرمائے گا تو مجھے سمجھ میں گر جانا ہے اور اس کی مشق اس زمین پر مرتے دم تک کے جانا ہے۔ اب اگر کوئی یہ کہے کہ مشاہدہ آئیں، جب کچھ کی چیز نہیں تو کیوں نازل کی گئیں، علم، عقل، تجربہ اور مرتبہ کے لحاظ سے ہر شخص کے لئے متشابہات کم زیادہ ہوتی رہتی ہیں۔

بل ید اہ مسوطنات " ید اللہ فوق ید یدہم، " و لکن اللہ عرشہ علی الماء " اور "انا عرضنا الامانۃ علی السموات والارض " اسی درجہ متشابہات میں آتی ہیں۔ ایک بات اور ان میں چاہیے کہ متشابہات آیات جنہی بھی ہیں ان میں سے بعض انسانی علم اور کھوج کے بعد حکمت ہوجاتی ہیں، مثال کے طور پر قرآن میں ایک جگہ سورہ طلاق آیت

بسم اللہ الذی خلق سبع سموات و من الارض مثلہن، یتنزل الامر بینہن " دوسری اللہ ہے جس نے سات آسمان بنائے اور اسی کی مثال (طرح) زمین بھی (اس آیت میں سات زمینوں کے وجود کا پتہ چلتا ہے، مگر ابھی تک یہ متشابہات میں ہے اب اگر انسان نے تلاش و جستجو کے بعد دوسری زمین کا پتہ لگا لیا تو چاہے وہ ہم سے اور ہوں یا نیچے، تو پھر یہ آیت متشابہات کے گروپ سے

غزل غلام محمد طفیل احمد دہلی) غیروں کے بھی جڑوں کی سزا میرے لئے ہے کیا بس بھی پاداش و قاتل میرے لئے ہے ہر ظلم و ستم جو رجسٹری میرے لئے ہے اے دوست کچھ اس کے بھی سوا میرے لئے ہے کیا خوب کہ ڈھائیں وہ ستم جتنا بھی چاہیں اور سارا یہ آئین و قاتل میرے لئے ہے ہیں لا رو گل، سرو و سخن سب ہی تمہارے گلشن کی فقط گرم ہوا میرے لئے ہے پیروں مرے انجام پر رو یا کیا قاتل کیا اس سے بڑی کوئی سزا میرے لئے ہے کرنا ہوں محبت کو فنا ہونے نہ پاؤں دراصل محبت ہی بقائیرے لئے ہے جب لطف ہے اللہ کہے خود کہ یہ بندہ ہر حال میں راضی بہ رضائیرے لئے ہے آنکھوں سے پلاتا ہے مجھے بادۂ عرفان ساقی کی یہ مخصوص عطائیرے لئے ہے جو ہر کی غزل پہ ہے طفیل اپنی غزل بھی شاندار کہ بزرگوں کی دعائیرے لئے ہے







# بڑے خیالوں کے موت کا عہد

موت کا عہد کے آس پاس یورپ میں بھی ایک ایسی حالت جاگ اٹھی تھی جس میں ولور وریصل اور امیر گڈریک نے ہنڈسٹرنگ کی جنگ اور یورپ کی قوموں کی باہمی رقابتوں اور آؤزش نے نظر پائی طرز پر بھی ملکوں کے دانش ور دن اور ایوں اور سیاست دانوں کو تقریباً ہی دست بنا کر رکھ دیا تھا، درد تھا دریاں نہیں تھا لفظ تھی اتحاد نہیں تھا مسائل کے شمارتھے کل کسی ایک مسئلہ کا بھی ممکن نظر نہ آتا تھا، نتیجہ یہ تھا کہ سیاسی بلکہ تہذیبی سطح پر بھی ایسی مایوسی اور تراجعت طاری تھی جسے شہور جرنل مفکر اور ادیب ٹامس مان نے "بڑے خیالوں کی موت کا عہد قرار دیا تھا۔ ہندوستان بلکہ برصغیر ہند بابت ہائیکلہ ویش میں بھی ۱۹۰۷ء کے ایک فلسفہ نگار فیصل کے نتیجے میں بڑے خیالوں کی موت کا ایک ایسا عہد شروع ہوا کہ ۲۳ برس تک بیچے کی طرف اترنے والے زینے سے قدم قدم اتر کر نہیں معلوم کہ اب ہم سر پر کتنی پستیوں میں جا کر رہیں گے۔ کسی آؤش اور بلند نصب العین کے بغیر قوموں کی ترقی اور استحکام کا دعویٰ یوں بھی محض نغور بازی بن کر رہ گیا کرتا ہے لیکن جہاں اصولوں کی پامالی سے کار جہاں پائی شروع ہوا ہو۔ اور آؤشی صدی کے منہ صاعے عقیدوں، خیالوں اور نظریوں کا شیرازہ عمل و کار کے دروازے میں دفن ہونے سے بھی پھیلے ٹکے ٹکے ہو کر کھڑ گیا ہو وہاں استحکام، نظم و ضبط اور قوی کردار کی تباہی اور دیانت کی عدم موجودگی کی شکایت ہی ہے سو ہے۔

۱۹۱۰ء کے عام بینان اور نہ ہی جنون و گمراہی سے بھر پور دور کی تو بات ہی چھوڑیں ان فسادات کی سرکاری طور پر تسلیم شدہ تعداد سات ہزار سے زیادہ ہے جو ۱۹۰۷ء سے ۱۹۱۵ء تک صرف انگلیس کے خلاف ہوئے، اگر سال وار فسادات کی تعداد کا شمار کرنا ہو تو اس کا گوشوارہ یوں ہے گا۔

۱۹۰۲ (۶۲) - ۱۹۰۴ (۶۴) میں ۱۹۵۵ - ۱۹۵۷ (۶۵) میں ۱۹۵۶ - ۱۹۵۷ (۶۶) میں ۱۹۵۸ - ۱۹۵۹ (۶۷) میں ۱۹۶۰ - ۱۹۶۱ (۶۸) میں ۱۹۶۱ - ۱۹۶۲ (۶۹) میں ۱۹۶۲ - ۱۹۶۳ (۷۰) میں ۱۹۶۳ - ۱۹۶۴ (۷۱) میں ۱۹۶۴ - ۱۹۶۵ (۷۲) میں ۱۹۶۵ - ۱۹۶۶ (۷۳) میں ۱۹۶۶ - ۱۹۶۷ (۷۴) میں ۱۹۶۷ - ۱۹۶۸ (۷۵) میں ۱۹۶۸ - ۱۹۶۹ (۷۶) میں ۱۹۶۹ - ۱۹۷۰ (۷۷) میں ۱۹۷۰ - ۱۹۷۱ (۷۸) میں ۱۹۷۱ - ۱۹۷۲ (۷۹) میں ۱۹۷۲ - ۱۹۷۳ (۸۰) میں ۱۹۷۳ - ۱۹۷۴ (۸۱) میں ۱۹۷۴ - ۱۹۷۵ (۸۲) میں ۱۹۷۵ - ۱۹۷۶ (۸۳) میں ۱۹۷۶ - ۱۹۷۷ (۸۴) میں ۱۹۷۷ - ۱۹۷۸ (۸۵) میں ۱۹۷۸ - ۱۹۷۹ (۸۶) میں ۱۹۷۹ - ۱۹۸۰ (۸۷) میں ۱۹۸۰ - ۱۹۸۱ (۸۸) میں ۱۹۸۱ - ۱۹۸۲ (۸۹) میں ۱۹۸۲ - ۱۹۸۳ (۹۰) میں ۱۹۸۳ - ۱۹۸۴ (۹۱) میں ۱۹۸۴ - ۱۹۸۵ (۹۲) میں ۱۹۸۵ - ۱۹۸۶ (۹۳) میں ۱۹۸۶ - ۱۹۸۷ (۹۴) میں ۱۹۸۷ - ۱۹۸۸ (۹۵) میں ۱۹۸۸ - ۱۹۸۹ (۹۶) میں ۱۹۸۹ - ۱۹۹۰ (۹۷) میں ۱۹۹۰ - ۱۹۹۱ (۹۸) میں ۱۹۹۱ - ۱۹۹۲ (۹۹) میں ۱۹۹۲ - ۱۹۹۳ (۱۰۰) میں

حقیقت کا بیان کر رہی ہے کہ جب بھی ہندوستان پر کوئی ایسا وقت آتا ہے جب کہ کانگریس کی حکومت قڑٹنے کے قریب ہو، یا کسی زبردستی قیادت تبدیلی کی صورت میں کسی نئے لیڈر کے تختے اور مضبوط بننے کا سوال درپیش ہو، یا کانگریس کی نو تشکیل حکومت کو غیر ہرگز بنا نے کی ضرورت اس کے ترفیوں کو پیش آجاتی تو ہندوستان کی ترقی پرست قوتیں ملاؤں کے خلاف تشدد، ظلم اور برادری کا سا خسانہ کھڑا کر کے مذہبی منافرت کو اپنی قوت میں اضافہ کے لئے استعمال کرتی ہیں اور ان فسادات کا تشویش انگیز اور شرمناک پہلو یہ ہے کہ زہر آلود منسٹریشن، ان فسادات میں ان قوتوں کی مدد کرنا ہے بلکہ خود کانگریس کے اندر کے لوگ اپنے رویہ سے فسادات کی پشت پناہی کا فرض انجام دیتے ہیں۔

اعداد و شمار کے سلسلے میں دوسرا قابل لحاظ پہلو، جو تھوڑی سی غور و توجہ کے بعد واضح ہو جاتا ہے وہ یہ ہے کہ جب کانگریس اقتدار سے محروم ہو کر حکومت سے ہٹی ہے اور اس جگہ اپوزیشن پارٹیوں نے اقتدار سنبھالا ہے تب تب فسادات کی زحمت شدت میں کمی واقع ہوئی ہے بلکہ ان کی تعداد میں بھی قابل لحاظ کمی آتی ہے۔ مثال کے طور پر ۱۹۲۶ میں فروری اور مارچ فسادات کی تعداد (۶۲۳) تھی جو ۱۹۲۷ کے آغاز کے بعد تھوڑوں میں کانگریس کی شکست اور غیر کانگریسی مخلوط حکومتوں کے قیام کے فوراً بعد صرف ۲۳۰ رہ گئی اور یہ بات بھی یاد رکھنی ہے کہ ۱۹۲۹ کا اتحاد آباد کا اس وقت تک کامیاب سے خوفناک فساد کانگریس کی پہلی تقسیم کے بعد اس وقت رونما ہوا تھا جب اندرا گاندھی کی حکومت اقلیت میں آگئی تھی اور اسے ایوان کی مختلف پارٹیوں کی حمایت سے محروم کر کے اقتدار سے ہٹایا جا سکتا تھا۔

**بمبئی میں خالصے گھٹے اور میوہ جات سے بھر پور**

**مٹھائیوں اور صلیبات**

**عزت و دل برداشتہ**

**سیلمانی افلاطون**

اس کے علاوہ خصوصیتیں ہیں

**ڈرائی فروٹ برنی**

**بلک کیک • فلائند • ٹائی • برنی • کوکو ٹائی برنی**

**ہر قسم کے تازہ و خستہ**

**بکنگ**

**نان خطائیں**

**خوبصورتی کا مقابلہ اعقاد مرکزی**

**سیلمان عثمان مٹھائی والے**

مینٹارہ مسجد کے نیچے بمبئی 320059

تیار کی ۳۳ - محمد علی روڈ بمبئی - ۳

# تحفظ اقلیت کنونشن

لکھنؤ میں مختلف سیاسی پارٹیوں، ملی گزادہ مسلم لیویوں اور دیگر ایسی پارٹیوں اور سماجی کارکنوں کی جانب سے ایک اور نئے نئے تحفظ اقلیت کنونشن کے طور پر ۶۶۶ میں فروری اور مارچ فسادات کی تعداد (۶۲۳) تھی جو ۱۹۲۷ کے آغاز کے بعد تھوڑوں میں کانگریس کی شکست اور غیر کانگریسی مخلوط حکومتوں کے قیام کے فوراً بعد صرف ۲۳۰ رہ گئی اور یہ بات بھی یاد رکھنی ہے کہ ۱۹۲۹ کا اتحاد آباد کا اس وقت تک کامیاب سے خوفناک فساد کانگریس کی پہلی تقسیم کے بعد اس وقت رونما ہوا تھا جب اندرا گاندھی کی حکومت اقلیت میں آگئی تھی اور اسے ایوان کی مختلف پارٹیوں کی حمایت سے محروم کر کے اقتدار سے ہٹایا جا سکتا تھا۔

مسلمان کے ہمارا عالم اسلام سے رشتہ بھی اڑٹ ہے اور اس سلسلے میں کسی کو غلط فہمی نہیں رہنی چاہیے کہ اگر عالم اسلام میں کوئی واقف یا حادثہ رونما ہوتا ہے جیسے بیت المقدس کا مسئلہ، حرم پاک کا مسئلہ یا بین الاقوامی اسلامی برادری پر کوئی حزب لگتی ہے۔ تو ہندوستان مسلمان اس کے احسان سے اپنی آواز اٹھانے اور ملک کے آزاد شہریوں کی حیثیت سے، ان مسائل پر رائے دینے اور ان سے دل چسپی لینے کا پورا اختیار رکھتے ہیں۔ ہر نئے یہ اختیار تو کسی حکومت کے ہاتھ گروڑی رکھا ہے اور نہ اس کے لئے تیار ہیں۔

مسٹر یونس سلیم نے مراد آباد، علی گڑھ، الہ آباد کے پولیس مظالم کے پس منظر میں جلتے ہوئے کہا۔ اگر ہندوستان کے مسلمانوں پر ظلم ہو، اور دنیا کی آنکھوں میں بھول جھٹکتے کی کو شمش کی جارہی ہو ایسی صورت حال میں اسلامی ملکوں کی طرف سے تشویش کا اظہار اور احتجاج ایک نظری رد عمل ہے اسے اندرونی معاملات میں مداخلت سے تعبیر نہیں کیا جاسکتا۔

مسٹر یونس سلیم نے کہا کہ ملک میں کوئی طاقت ایسی ضرور ہے جو مسلمانوں کا قتل عام کرانے کے درپے ہے انھوں نے کہا کہ اگر وہ اور دوسرے ذمہ داروں کے متصادف بیانات نے دوسرے مالک میں ملک کے وقار کو جرح کیا ہے۔

انھوں نے کہا کہ مراد آباد میں اسے اس کا اور پولیس کا طرز عمل غیر انسانی جارحانہ اور قابل اعتراض تھا۔ اس کی مثال دیتے ہوئے انھوں نے کہا کہ حکمران جماعت کانگریس (۱) کے ممبر پارلیمنٹ مولانا اسماعیل کی وہ جگہ تلاش کی گئی۔

مسٹر یونس سلیم نے حکومت سے مطالبہ کیا کہ وہ اس حادثہ میں مرے والوں اور زخمیوں کی صحیح تعداد معلوم کرنے کے لئے جرح پر مشتمل ایک با اختیار کمیشن مقرر کرے۔

مسٹر یونس سلیم نے کہا کہ مراد آباد میں لوگوں اور آبادی کے واقعات کا حلقہ صرف معلوم مسلمانوں سے نہیں ہے بلکہ پورے ملک کے تحفظ اور بہترت۔

# لکھنؤ کی تقاضا سے جڑا ہوا ہے

ہریانہ کے سابق وزیر اعلیٰ اور دل لکھنؤ کے لیڈر مسٹر دیوی لال نے کہا کہ نظم و نسق اور حکومت کی ناکامی کے عکاس ہیں انھوں نے کہا کہ موجودہ حکومت میں کسی بھی فرد کی جان مال عزت و آبرو کے تحفظ کا اعتماد ختم ہو رہا ہے۔ مسٹر دیوی لال نے کہا کہ خاندان ہندوستان میں ستین بی۔ اے سے بھی بڑے شعلہ جوش اور ایس۔ بی کے تبادلے کے لئے جانے کے سزا ملنا چاہیے انھوں نے کنونشن کے مطالبات کی حمایت کی۔

مسلم مجلس کے صدر اور سابق وزیر الجہ ذوالفقار اللہ نے امن فوج کو ناکافی تانے ہوئے جلسہ سبوں میں اقلیتوں کی نمائندگی اور فرقہ وارانہ ذہنیت رکھنے والے عناصر صحن کو پاک صاف کر کے سیکولر تربیت کی ضرورت کا احساس دلایا۔

رام لال رامی ممبر پارلیمنٹ نے اپنی تقریر میں کہا کہ اس ملک کی تاریخ میں ہمیں دو مسلمانوں کے درمیان کبھی جھگڑے نہیں ہوئے، یہ دونوں گروہ غریب اور سیرمانہ زمرہ میں آتے ہیں ہی دونوں حکمران جماعت کے سازشوں کا نشانہ بنتے ہیں۔ انھوں نے حالیہ واقعات کو برسر اقتدار جماعت سربراہ داروں اور نظم و نسق کی منظم سازش سے تعبیر کیا۔ انھوں نے کہا کہ اس کا سبب کانگریس کا اپنے اتحادی منشور میں لکھے ہوئے وعدوں سے فرار اختیار کرنا ہے۔

مسٹر رامی نے کہا کہ اس ملک کے پھر میں اور مسلمانوں کو ظلم کے فلان ہر طرح کی سازش اور جارحانہ ذہنیت کے خاتمے کے لئے منظم ہونا چاہیے۔

ابن حن کانگریس میں اس نے اپنی تقریر میں پولیس میزون میں ترمیم کا مطالبہ کیا اور مراد آباد کے واقعوں کو حکومت کی منظم سازش بتایا، انھوں نے کہا کہ مسٹر مہراج دھوکے سازانہ کا حق رائے دہندگی چھین لئے جانے کی بات کہیے یہ برسر کار سازش کا ایک ٹرنج ہے۔

مسٹر دھر نند ہاے سابق وزیر نے کہا کہ مراد آباد میں پولیس بی۔ اے سے کسی کو گولی چلانے جانے کا کوئی جواز نہیں تھا۔ انھوں نے کہا کہ حکمران جماعت کی منظم سازش کا کام شروع ہونا چاہیے۔

ڈاکٹر زینب نے کہا کہ مراد آباد میں پولیس کے لئے کہا کہ بی۔ اے سے کسی کو گولی چلانے کے لئے کسی کو مملکت پر بھڑک کر کے

ایک نئی فورس سیکورڈ میں کے افزود پر مشتمل بنا نا چاہیے انھوں نے کہا کہ اب وقت آگیا ہے کہ سماجی اور انصاف کے لئے عملی کام لگے جائیں۔ مولانا ہاشم میاں فرنگی نے عملی طور پر اس ملک کی اکثریت کو اقلیت کی حفاظت کا ذمہ دار قرار دیا۔ انھوں نے کہا کہ اکثریت کے ذہن میں جارحانہ جذبات کا پیدا ہوجانا ملک اور جمہوریت کے لئے خطرناک ہے۔ مولانا ہاشم میاں فرنگی نے عملی طور پر اس ملک کی حفاظت کی ذمہ داری مسلمانوں پر دوسروں کے مقابلے میں زیادہ مامد ہوتی ہے، کیونکہ اسلامی دنیا کے ہندوستان سے متعلق تعلقات کا آغاز حضرت عثمان غنی کے زمانے میں کیا گیا اور تجارتی تعلقات بعد میں قائم کئے گئے، جس کے نتیجے میں میان انسانیت کی تبلیغ میں استحکام ہوا۔

موجودہ حکومت کا طرز عمل اس انسانی جذبہ کو جرح کے جہوت کو تباہی کے دبانے پر لے جانے والا ہے۔

مسٹر دیوی لال نے جنرل سکریٹری کو ظلم نے اخبارات کے طرز عمل کو سربراہ دارانہ اور حکومت کا زیر اثر بنانے ہونے اور حکومت کے اخبارات پر حملے کو خطرناک رحمان سے تعبیر کیا اور کہا کہ موجودہ حکومت صرف سرکاری افسروں کے بل پر چل رہی ہے اور جرح پیدا کر کے اقتدار قائم رکھنا چاہتی ہے۔

مسٹر مگر برشاہد ایم۔ ایل سی نے اپنی تقریر میں کہا کہ آزادی کے بعد مشکلات کے نام پر منظم طریقے سے ہندو سامراجیت کو بڑھاوا دینے لگے ہیں اس کے خاتمہ کے لئے منظم کوشش وقت کی پہلی ضرورت ہے۔

مسٹر سید پرکاش مالوہ سابق وزیر اتر پردیش نے کہا کہ ملک کے ترقی پرست عناصر جو جارحانہ عزائم رکھتے ہیں سرکارتی کا کجگوتہ ہے۔ انھوں نے مثال دیتے ہوئے کہا کہ جب وزیر اعظم نے فرنگی ہاتھ اور دوسرے ذمہ داروں سے پروٹو آرکی بات کی، اس وقت اعلیٰ ہدایت باجی اور ایل کے ایڈوائزی وزیر اعظم کو مبارکباد دینے لگے اور جب آر۔ ایس۔ لاس کا نام لگایا تو اس پر کانگریس جراسا جاسکتا ہے۔





متحدہ اسلامی جمہوریہ

جزائر القمر

محمد خالد ندوی، نیشنل اسلامک سوسائٹی

بحر ہند میں مدفا کے شمال اور اور جزیرہ کے تنگ نائے میں چار جزیروں پر مشتمل یہ چھوٹا سا ملک آج سے بائیس سال پہلے ایک فرانسیسی استعماری طاقتوں کی آماجگاہ اور نوآبادی کی حیثیت رکھتا تھا مگر وہاں کے باشندوں کی مسلسل کوشش اور جن تدبیر سے 19۷۵ء میں سامراجی بیچارہ اقتدار سے نجات حاصل ہوئی اور جولائی ۱۹۷۵ء میں ایک آزاد ریاست کی حیثیت سے دنیا کے نقشہ پر ظاہر ہوا اس کے سب سے پہلے صدر احمد عبداللہ عبدالرحمن آل اشیح ابوبکر بن سالم ہوئے اور رسمی طور پر پارلیمنٹ کے اندر ایک عظیم مجمع کے روبرو انھوں نے ہی اسکی آزادی کا اعلان کیا، لیکن شہری قسمت سے یہ ملک ایک ہی مہینے کے بعد اگست ۱۹۷۵ء میں سرخ انقلاب کی لپیٹ میں آ گیا اور کورسٹ حکومت میان قائم ہوئی، صدر احمد عبداللہ روپوس ہوئے، ظلم و ستم کی ایک بڑی طاقت تہ تیغ کر دی گئی، مسجدیں ویران اور مدارس منقل کر دیے گئے اور اس ملک پر ایک دوسرا بدترین آئینی دستور شروع ہو گیا لیکن وہاں کے عوام کے جوش ایمانی اور غیرت اسلامی نے اس کو کچھ مسترد کر دیا اور ہزاروں رکاوٹوں کے باوجود وہ اس کے خلاف کوششیں شروع کر رہے ہیں، انھیں تہذیبی و تمدنی سے بھی گذرنا پڑا اور دارو رسد کی بھی حیثیت قبول کرنی پڑی، ان کا دلور جہاد فرزندوں سے فرزند ہوتا گیا اور شوق شہادت میں جان سے کھیل جانا ایک سولی سی بات ہو گئی، آخر کار شہداء کی فتاویٰ رنگ لائی اور عرصہ حیرت نے ان کا بڑھ کر استقبال کیا اور ستمبر ۱۹۷۸ء میں دوبارہ یہ ملک مسلمانوں کے قبضے میں آ گیا کیونکہ صدر علی صلیح برہمہ جلا کر موت کی سزا دے دی گئی اور روپوس صدر احمد عبداللہ دوبارہ بحیثیت صدر واپس ہوئے اور انھوں نے اس ملک کے متحدہ جمہوریہ اسلامی ہونے کا اعلان کیا۔

اسلام کی آمد

یہاں پر اسلام کی تاریخ بہت قدیم ہے، مورخین کے بیان کے مطابق دوسری صدی ہجری ہی سے مسلم تاجین اور تجار کی بازگاہ رہا ہے اور در فترت انھوں نے یہاں سکونت اختیار کر لی، لیکن یہاں کی اصل آبادی کب سے شروع ہوئی ہے اور کہاں کے لوگوں نے اس سے پہلے آباد کیا، اسکی تفصیل بتانے سے تاریخ خاص ہے، البتہ جزیرہ مایوت میں فرانسیسیوں کو ایک قدیم کتبہ دستیاب ہوا جس سے اس تاریک و پرچھریں گہر روشنی فرم کی جا سکتی ہے۔ اس کتبہ پر قدیم عربی رسم الخط میں یہ مکتوب تھا کہ، "ہمارے آباؤ اجداد نے ہم سے بتایا کیا ہے کہ اللہ کے نبی حضرت یسلمان بن داؤد علیہ السلام کے زمانے کے بعد جزیرہ مروئی میں بحر احمر کے علاقے سے دو عربی شخص اپنے اپنے اپنے خاندان اور خدام کے ساتھ آئے اور ان کے یہاں پر رہیں گے اس کے بعد زینب راہبر عظمیٰ افریقہ کے دوسرے ملکوں سے بہت سے لوگوں نے آکر ان جزیروں میں سکونت اختیار کر لی یہاں پر رہیں گے اس کے بعد زینب راہبر عظمیٰ نے آکر ان جزیروں میں سکونت اختیار کر لی اور انھوں نے اس کتبے سے آنا پڑ چلتا ہے کہ ان جزیروں پر آنے والے سب سے پہلے عرب ہی تھے اور آج بھی جنوبی بحر ہند میں اور قطیفی

ملکوں سے آئے ہوئے عربوں کی بڑی تعداد سکونت پذیر ہے اور تعداد ایرانی باشندوں کی بھی ہے اس طرح یہاں پر عرب و غیر عرب کی مخلوط آبادی پائی جاتی ہے۔

آبادی

ملک کی پوری آبادی پانچ لاکھ ہے جس میں جزیرہ مایوت میں ۲۰۰ کے قریب مسیلم آبادی ہیں بقیہ پوری آبادی مسلمان ہے۔ مسلک سب ہی شوافع ہیں۔ یہاں کے مسلمان انہماکی خلیق، مہمان نواز اور دینی حیت و غیرت سے سرشار اسلامی شاعر کے پابند اور اداوار و نواہی پر بہت حد تک قائم ہیں۔ شراب نوشی قانوناً ناجرم ہے۔ پورے ملک میں اس کی سخت نگرانی کی جاتی ہے۔ شراب پیونے کے لئے توہین دہنات بہت ہی سخت ہیں اور اس کا نفاذ سختی سے کیا جاتا ہے کاشی سارے اسلامی ملکوں میں یہ روح پیدا ہو جائے اور ہرق وادامت سے اس پر عمل شروع ہو جائے تو آج بھی نقشہ بدل سکتا ہے اور اگر اسلامی ممالک تھڑکی سی اسلام کی نشرو اشاعت کی طرف توجہ دیں تو پوری دنیا میں اسلام پھیل سکتا ہے۔ اسلام کے پاس نہ ہی اتنے ذرائع تھے نہ اتنی آسانیوں جس کے ذریعہ وہ ملکوں تک بہسوت پہنچ سکیں لیکن اسکے باوجود انھوں نے وطن کو چھوڑا، راہ کی دشواریاں جھیلیں، مصائب و آلام سے دوچار ہوئے، رنج و محن کا سامنا کیا لیکن ان کے پاسے ثبات میں کوئی نزلزل نہ آیا، جہاں بھی گئے ان کا بنیادی مقصد اسلام کی نشرو اشاعت ہی تھا اسی طرح جنوبی ایشیا، مغربی ایشیا، ہندویشیا، ہندوستان، مدفا سکر اور حبشہ وغیرہ دوسرے ممالک میں اسلام کی روشنی پہنچی۔

آج استعماری طاقتیں بحیثیت کی اشاعت میں جس قدر مہمگرم ہیں اور جتنا اس پر صرف کر رہی ہیں اس کا تصور بھی محال ہے اس سلسلے میں شیخ زید بن عبدالعزیز فیاض نے اپنی کتاب "اسلام کی نشرو اشاعت میں مسلمانوں کی ذمہ داریاں" میں کچھ روشنی ڈالی ہے۔ وہ لکھتے ہیں، کہ افریقہ میں صرف امریکا کے ساٹھ چار سو سے زائد مشن کام کر رہے ہیں اور صرف پروٹسٹنٹ مشن میں ان تعداد لاکھوں سے تجاوز ہے، جن میں سے ہم ہزاروں صرف افریقہ میں سرگرم عمل ہیں۔ یہی حال اسی



ہی عیسائی ملکوں کا ہے ایک جائزہ کے مطابق سالانہ پچاس کروڑ ڈالر سے زائد اسلام کے مقابلہ میں عیسائیت کے فروغ کے لئے خرچ کیا جاتا ہے۔

آمدنی کے ذرائع

آمدنی کے ذرائع محدود ہیں اس کا زیادہ تر اخراج نارمل، فیٹلا اور لائی کے درختوں پر ہے، لائی سے عمدہ قسم کی اڑسی عطریات تیار کی جاتی ہیں، عوام کا بنیادی پیشہ زراعت ہے، زمین بھی قابل کاشت اور زرخیز ہے لیکن وسائل کی قلت کی وجہ سے پوری زمین کا ۶۰ فی صد حصہ سے زائد پر کاشت نہیں کیا جاسکا ہے۔ آب و ہوا متدل، صحت کے لئے مفید ہے، یہاں کے باشندے ماہی گیری میں بھی کافی دلچسپی لیتے ہیں، یہ بھی آمدنی کا ایک بڑا ذریعہ ہے۔

تمام جزیروں میں اسلامی آبادی پائے جاتے ہیں ۶۰۰ سے زائد مسجدیں ہیں اور سب پرانے طرز تعمیر کا بہترین نمونہ ہیں۔ جزیرہ مایوت میں ایک قدیم جامع مسجد ہے جس کے کتبہ پر یہ کندہ ہے اس مسجد کو عیسائی سلطان محمد نے ذوق قدس میں تعمیر کیا، اس سے اس کی قدامت کا پتہ چلتا ہے آج یہ ملک اسلامی ملکوں کی توجہ کا بہت ہی طالب ہے، اگر اسلامی برادری اس کی طرف توجہ دے تو اسلام کی نشرو اشاعت کی افریشیا میں سرگرمیوں میں یہ ملک ایک نمایاں رول ادا کر سکتا ہے۔ لہذا ضرورت ہے کہ مالی اور ثقافتی تعاون سے اس ملک کو محروم نہ رکھا جائے۔



نشانہ محبت، از حضرت مولانا محمد احمد صاحب پرتاب گڑھی مظفر قادیان، تقطیع ۱۸۰۰، ۱۸۸۲۲، کتابت طباعت عیسوی، قیمت ۱۲/- ناشر: مکتبہ فردوس، کلام نگر، لکھنؤ

میرفت کے عطائے خاص سے فیض یاب، عشق و محبت کے جذبہ سے سرشار سندان عشق "ذہام شریعت" کے جامع حضرت مولانا محمد احمد صاحب پرتاب گڑھی دست نیوہم کے درویش قلب و جذبات اندرون اور عشق و محبت کا تڑپ نے جب منظم الفاظ کا کجا بن لیا تو "عرفان محبت" کے نام سے موسم ہوا جو اسم باسما، عشق و مستی سے بھر پور معرفت کا شراب ظہور اور اسرار و سماں سے معمور ہے۔ اس میں محبت کا فیضان بھی ہے عرفان و داستان بھی ہے اور پیغام بھی، ساتھ ہی عشق و محبت کی بے خودی و سرسختی میں وہ جام حیات کی باندی کو لازم سمجھتے ہیں۔

جو جوش عشق میں جذبات کو دبا دے سکے عشق کے منزل جانان سے درج چاہیے۔ عشق کا بل ہوا، مستدل ہو گیا جن لوگوں نے اس حقیقت کو نہیں جانا ان کے بارے میں فرماتے ہیں۔

کوئی بھی منزل عرفان تک پہنچ نہ سکا کسی کو نقص کسی کو کمان نے مارا یہ کتاب اردو شاعری میں اور خاص طور پر صوفیانہ شاعری میں ایک گراں قدر نمانہ ہے اور صاحب دل و صاحب ذوق کے لئے ایک بہترین تحفہ

ابتدائی نظیوں حمد و نعت پر مشتمل جاں نثاری و فدائیکاری کے نمونے ہیں، پھر "مست" محبت کے عنوان سے اصل کتاب ایک سو میں منظومات پر محیط ہے۔ مولانا نے کبھی کبھی شہرہ آفاق شاعر کے کلام پر اصلاح و ترمیم فرمائی ہے کتاب کے آخر میں یہ بھی شامل ہیں۔ غالب کے شعری یوں اصلاح کی ہے عشق نے احمد مجتبیٰ کر دیا ورنہ ہم بھی آدمی تھے نام کے جگہ کے شعری یوں ترمیم کی ہے گلشن سے عشق ہے دیکھنے کی ہی نہیں عزیز کاٹوں کو دل سے پیار کے جہاں ہوں نو ذکا کلام۔

سے کمال عشق تو مر مر کے جینا ہے نہر جانا ابھی اس راز سے واقف نہیں ہیں پڑھنے سے اسے ناداں نہ سمجھے گا یہ اسرا محبت میں کبھی رنجور ہیں جانا کبھی مسرور ہوجانا پڑھتے محبت یہ اسرار ہیں عشق کے روتے روتے بھٹے آگئی کیوں ہنسی

صفحات ۳۰۵، کتابت و طباعت عمدہ، دیدہ زیب "اسٹائل" قیمت: درج نہیں۔ ناشر: اسلامک بک سینٹر، کلام نگر، لکھنؤ

زیر نظر کتاب متحدہ عرب امارات کے چیف جسٹس اور بڑے عالم دین شیخ احمد بن محمد آل مبارک کے خطبوں کا مجموعہ "حدیث المنبر" کا اردو ترجمہ ہے، جسے مولانا شمس الحق صاحب ندوی، استاد دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ نے اردو کے قالب میں ڈھالا ہے۔ ترجمہ بہت سلیس اور سہل ہے اور مستقل تصنیف معلوم ہوتا ہے۔ کتاب میں کل ستاون خطبے ہیں۔ ان میں تعلیمی و تربیتی خطبے بھی ہیں، فکری و دعوتی بھی اور اخلاقی و معاشرتی بھی انسان کے انفرادی مسائل پر بھی بحث ہے اور اجتماعی و بین الاقوامی مسائل پر بھی، عالم عربی کے المیہ پر بھی باتیں ہیں اور مسلمانوں کے عمومی زوال و انحطاط پر بھی، نمونہ کے طور پر چند عنوان درج کئے جاتے ہیں۔

"اسلام ایک مکمل دین و ہمہ گیر نظام حیات" "اسلامی تہذیب" "تعمیر حیات" اور اس کا طریقہ کار "علوم و فنون کی ترقی میں اسلام کا حصہ" "ہمارا شاندار ماضی" "انسان اور نظام کائنات" وغیرہ۔ توقع ہے کہ متوسط طبقہ کے لئے مفید ثابت ہوگی۔

اعلان

طباعت اور لکھنؤ کی گرافی کی وجہ سے ادارہ تعمیر حیات کو مالی دشواریوں کا سامنا کرنا پڑ رہا تھا اس لئے اس کی شرح سالانہ میں اضافہ ناگزیر ہو گیا ایک شاہد ایک پیو کا ہو گا اور سالانہ خریداری ۲۰ روپے کی ہوگی۔ اسی طرح بیرونی شرح میں بھی اضافہ کیا گیا ہے۔

ایجنٹ حضرات توجہ دیں!

اب تک "تعمیر حیات" ایجنسیوں کو کھل ڈاک کے بھیجا جا رہا تھا اور بلوں کی ادائیگی نہیں ہوتی تھی اور ایجنسیوں کے ذمہ خیر رقم باقی رہ جاتی ہے۔ بار بار یاد دہانی کے باوجود وہ رقم وصول نہیں ہوتی تھی اس لئے ادارہ تعمیر حیات کو مجبوراً اپنے طریقہ کار کو بدلنا پڑا اور اب دس روپے سے کم پر ایجنسی زدئی جانے کی نیز شاہد وی بی سے ارسال کیا جائے گا اور اس پر عمل درآمد اٹھارویں جلد کے شمارہ نمبر ایک یعنی "تعمیر حیات" کے پرچہ سے کیا جائے گا اور یہ شمارہ ان ہی لوگوں کو بھیجا جائے گا جن کے اعلیٰ خطوط دفتر کو موصول ہوجائیں گے۔ منیجر

خصوصی رعایت

صرف ایک ماہ کے لئے مبلغ ۲۲/۵۰ روپے ارسال کر کے تعمیر حیات کا وسیع و ضخیم ۸۴ صفحہ کا خصوصی نمبر حاصل کیجئے اور ایک سال کے لئے تعمیر حیات کے خریدار بنئے۔ (منیجر)



# AMEER-E-HAYAT

Fortnightly

NADWATUL-ULAMA LUCKNOW 230007 (INDIA)

## مولانا ابوالحسن علی ندوی کی قابل مطالعہ کتابیں

- سبھی رحمت ہے پیر خیر، نبی رحمت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ و سیرت مبارکہ جس کی ترتیب تالیف میں قدیم و جدید معلومات و تحقیقات سے فائدہ اٹھانے کی امکانی کوشش کی گئی ہے۔ ازمانہ نبوت کی تصویر، معاصر دنیا، جزیرہ العرب اور حجاز کا اہم تمدنی، سیاسی و تاریخی پس منظر۔ واقعات و حالات ہدایات و تعلیمات اور نتائج و اثرات کی مستند روداد، جو ہر دور میں افراد و اقوام اور ذریعہ انسانی کی ہدایت و رہنمائی کی طاقت و صلاحیت سے مہربان ہے۔ قیمت اردو ایڈیشن ۳۰/-۔ انگریزی ۴۵/- روپے۔
- منصب نبوت اور اس کے عالی مقام حاملین، جس میں ہی نوع انسان اور تمدن انسانی بیخوبت کے احسانات افسانہ کرام کی اقصائی خصوصیات، نبوت کے پیدا کردہ ذہن و مزاج اور طریقہ فکر، نبوت کے تیار کردہ انسانی نمونوں، نیز نبوت محمدی کے فانی کارناموں اور ختم نبوت کی ضرورت و اہمیت اور اس کے دوسرے عمیق اثرات و انقلاب انگیز اثرات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اردو ایڈیشن ۱۳۶/-۔ انگریزی ۲۵/-
- کاروانِ مدینہ، مولانا غلامی کی مختلف اہم تقریروں اور خطبوں کا مجموعہ جن کا تعلق ذات نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی سیرت پاک اس کی تعلیمات پر ہے، اس کے عطیات و احسانات اور اس کے عالمگیر نتائج و اثرات سے ہے۔ آخر میں ایک مختصر تفسیری شاعر بھی ہے جس میں فارسی اور اردو کے مشہور شاعرانہ بارگاہِ نبوی میں ندرتاً عقیدت میں کیا ہے۔ قیمت اردو ایڈیشن ۱۲/-۔ انگریزی ۱۲/-
- محسنِ عالم، مولانا ندوی کی وہ اہم تقریریں ہیں تاریخی حقائق و واقعات کی روشنی میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحیح معنی میں رحمت عالم اور حسن انسانیت ہیں، اور آپ کا احسان سب انسانوں اور تمدن و تہذیب پر ناقابل فراموش اور ناقابل انکار ہے۔ اردو ۱/۵۰۔ انگریزی ۲/-
- مذہب و تمدن، اس میں بتایا گیا ہے کہ نشاات، خالق کائنات اور مقصد حیات کے بارے میں صحیح عقیدہ اور صحیح علمی پراہیک ستوار معاصرہ اور صحیح تہذیب و تمدن کی عمارت قائم ہوتی ہے۔ دنیا بھر میں تہذیبی اور گزشتہ دور سے ہونے والے عقائد و نظریات کی پیداوار نہیں اور اسلام کے کس طرح ایک صحیح اور صحت مند تمدن کا وجود ہوتا ہے؟ قیمت اردو ایڈیشن ۶/-۔ انگریزی ۶/-
- تاریخ و دعوت و عمر و عہدیت، بحالہ اسلام کی اصلاحی و تجدیدی کوششوں کا تاریخی جائزہ، نامور صلحی و ممتاز اصحاب دعوت و عمر و عہدیت کا بدلہ، تفاوت اردو و مکمل بیسٹ تین جلدوں میں ۵۶/- روپے، انگریزی دو جلدوں میں ۵۶/- روپے۔ جلد چہارم "بیرت تالیف تالیف حالات و اصلاحی و تجدیدی کارنامے" اردو انگریزی زیر طبع
- سیرت سیدنا احمد شہید، حضرت سیدنا احمد شہید کی مفصل سوانح حیات، آپ کے اصلاحی و تجدیدی کارنامے، غیر مسلم ہندوستان کی سب سے بڑی تحریک جہاد و تنظیم، اصلاح و تجدید اور جہاد کے خلاف کی تاریخ۔ اردو دو جلدوں میں ۳۰/- نیز انگریزی ۳۰/-
- ارکانِ اربعہ، جس میں اسلامی عبادات (نماز، روزہ، حج و زکوٰۃ) کی شرعی حیثیت، ذہنی ان کی اہمیت اجتماعی زندگی میں ان کے تقاضا اور مفاد اور اسرار و حکم پر کتابت و سنت کی روشنی میں بحث کی گئی ہے۔ دیگر اہم مذاہب عیسائیت، یہودیت، نیز ہندو مت کے تقابلی مطالعہ کے ساتھ۔ قیمت اردو ایڈیشن ۱۵/-۔ انگریزی ۱۳/- روپے۔
- انسانی دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر، مولانا ندوی کی وہ مشہور آفاق اور انقلاب انگیز کتاب جس کے اردو انگریزی ترکی، فارسی اور فرانسیسی تراجم کے علاوہ صرف میں ہی تقریباً بارہ ایڈیشن قاہرہ، بیروت، کویت اور قطر و دمشق سے شائع ہوئے ہیں۔ قیمت اردو ایڈیشن ۱۵/- روپے، انگریزی ۲۲/-
- مسلم مالک میں اسلامیت و عمر و عہدیت کی کشمکش، بحالہ اسلام کی جدید تاریخ کا تیار اور اہم باب اسلامیت اور عمر و عہدیت کی کشمکش کی حیرت انگیز داستان اور احیاء اسلام کی جدید تحریکوں پر پیر حاصل بحث۔ تازہ آفٹ ایڈیشن اہم اضافوں و ترمیمات کے بعد۔ اردو ۱۶/- روپے۔ انگریزی ۲۲/-

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام پوسٹ بکس ۱۱۹ ندوۃ العلماء لکھنؤ۔ ۲۲۶